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La 3 octombrie 2000, a încetat din viaţă, în urma unei maladii de lungă durată, acad. prof. dr. 
Olga Necrasov, fostă profesor universitar de anatomie comparată, antropologie şi embriologie-histologie la 
Facultatea de Ştiinţe Naturale a Universităţii „AI.I. Cuza” din Iaşi, precum şi fostă director a Institutului de 
Antropologie din Bucureşti şi şeful Secţiei de Antropologie din Iaşi al acestui Institut, creatoare de şcoală în 
domeniul antropologiei din ţara noastră.

Născută la 1 septembrie 1910 la St. Petersburg, tatăl fiind general, iar mama absolventă de liceu, fostă 
un timp cadru didactic la Şcoala Notre Dame de Sion din Iaşi.

După studii universitare la Facultatea de Ştiinţe Naturale din Iaşi, pe care a absolvit-o în 1932, şi-a trecut 
doctoratul la Iaşi în Ştiinţe Naturale, specialitatea Antropologie, în 1940.

în continuarea studiilor, s-a specializat în ţară, la Iaşi, în domeniul anatomiei comparate, zoologiei şi 
antropologiei, la profeşori reputaţi, ca Paul Bujor, I. Borcea şi I.G. Botez, precum şi în străinătate, în Polonia, 
la Varşovia, în serologie, la profesorul Ludwig Herzfeld, şi, în anatomic umană şi comparată, la prof. E. Lotli, 
la-Lcmberg (astăzi Lwow, în Ucraina), în biometrie, biostatistică şi craniologie, la prof. I. Czckanowski, în 
Germania, la Brcslau (astăzi Wroclaw, în Polonia), în antropologie contemporană, la profesorii E. von 
Eickstcdt şi la Miinchen, în antropometrie şi antropologie clasică, la profesorii T. Mollison şi E. Breitinger.

în ţară, împreună cu profesorul său I.G. Botez, a pus bazele primelor cercetări ştiinţifice în domeniul 
antropologiei la Iaşi. . .

După ce a fost numită preparator (1932) a trecut, pe bază de concurs şi lucrări, prin toate gradele 
universitare până la acela de profesor universitar (1959), fiind, în acelaşi timp, aleasă, în 1963, pentru meritele 
sale ştiinţifice, membru corespondent al Academiei Române şi în 1990 membru titular al acestei Academii, ca 
şi membru titular, asociat, corespondent sau de onoare ale unor importante foruri ştiinţifice internaţionale, 
respectiv Societatea de Antropologie din Paris, Current Anthropology din Statele Unite, Institutul Regal de 
Antropologie din Anglia, Societăţile de Antropologie din Austria, Slovacia şi Israel ş.a. La aceste titluri se 
adaugă unele funcţii de conducere în organisme internaţionale, ca, respectiv, vicepreşedinte al Congreselor 
Internaţionale de Antropologie şi Etnologie de la'Tokio (1968) şi Chicago (1973), precum şi preşedinte de 
şedinţă de secţie de la numeroase manifestări ştiinţifice internaţionale din Bulgaria, Cehia, Germania, Japonia, 
Polonia, Rusia, Slovacia, Ucraina şi Ungaria.

Din 1963 a devenit şi conducătoare de doctorat în Anatomie comparată a vertebratelor şi Antropologic.
Lucrările sale ştiinţifice (peste 250), elaborate singură sau în colaborare, în cele mai multe cazuri cu 

foştii săi elevi, sunt din domeniile anatomiei comparate, morfologiei experimentale, morfologiei scheletelor la 
mamifere, paleofaunei cuatemarc, antropologiei contemporane, paleoantropologiei şi a istoriei ştiinţelor.

Dintre lucrările din aceste domenii, pe arheologi i-au interesat în mod deosebit acelea de 
pnlcoantropologie, direcţie de cercetare dezvoltată în ţara noastră de către acad. prof. Olga Necrasov.

Dintre acestea, un loc aparte îl ocupă cartea sa cu titlul „Originea şi evoluţia omului”, apărută în 1971 la 
Bucureşti, la Editura Academiei Române, în care autoarea, bazată pe cunoştinţele de până la 1970 relativ la 
cele mai importante probleme privind originea şi evoluţia omului, precum şi pe datele cercetărilor moderne 
asupra comportamentului primatelor actuale, a urmărit evoluţia omului din etapele preumane şi umane.

La această lucrare se adaugă numeroase studii de paleoantropologie, cu teme din paleolitic şi până în 
Evul Mediu dezvoltat, tipărite în ţară şi străinătate de autoare şi colaboratori.

Astfel, în ceea ce priveşte paleoliticul, mugurele dentar din paleoliticul superior din peştera „La Adam” 
din Dobrogea este considerat de tip Homo Sapiens cu unele caractere arhaice, iar din neolitic, scheletul de 
bărbat de la Ostrovu Corbului, aparţinând culturii Schela Cladovei şi caracteristic lui Homo Sapiens, prezintă, 
după autoare, caractere paleomediteranoide în amestec cu altele ale variantei Predmost.

Cele mai multe lucrări de paleoantropologie, elaborate singură sau în colaborare, îl ocupă însă acelea, cu 
caracter general sau special, privitoare la neo-eneolitic şi epoca metalelor.

în ceea ce priveşte neoliticul, în perioada timpurie, reprezentanţii culturii Criş nu prezintă, după autoare 
şi colaboratori, o structură omogenă, caracterizată prin preponderenţa elementelor mediteranoide şi a formelor
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paleomediteraniene de origine egeo-anatoliană, care atestă reminiscenţe ale tipului protoeuropoid (cromanioid), 
alături de care este şi o formă brahicrană de nuanţă alpinoidă.

Neoliticul mijlociu, cu un spor demografic important, este caracterizat printr-un amestec mai mare de 
populaţii, caracterizate prin indicele cranian, care variază de la forma ultradolicocrană la cea hiperbrahicrană. 
Structura paleoantropologică foarte apropiată de cea a culturii Criş conţine, ca elemente principale, tipurile 
protoeuropoid atenuat (armenoid), mediteranoid cu mai multe variante şi brahicran moderat de nuanţă 
alpinoidă. Caracteristicile paleoantropologice ar atesta legături cu lumea est-mediteraneană şi central- 
europeană din paleoliticul superior (Predmost). Nu se poate neglija, după autoare, pentru cultura Hamangia, şi 
legătura cu fondul local, respectiv mediteranoid şi protoeuropoid.

Aceleaşi caracteristici paleoantropologice se constată de autoare şi în perioada târzie, respectiv eneolitic, 
la populaţiile complexului Ariuşd-Cucuteni-Tripolie şi ale culturilor Gumelniţa şi Petreşti, caracterizate printr-o 
majoritate mediteranoidă, la care s-au adăugat două forme brahicrane, atestând unele caractere dinaroide sau 
armenoide.

Pe baza studiilor respective, autoarea şi colaboratorii săi au ajuns la concluzia potrivit căreia triburile 
neo-eneolitice din spaţiile carpato-dunărean şi balcanic aparţin tipului mediteranoid, Ia a cărui constituire este 
posibil să fi participat, în mare măsură, triburile venite din lumea egeo-anatoliană.

în perioada de tranziţie de la eneolitic la epoca bronzului, bine studiate de arheologi şi antropologi şi 
caracterizate prin pătrunderea unor triburi din alte regiuni, aparţinând complexului mormintelor cu ocru şi 
culturii amforelor sferice, predomină, după autoare şi colaboratori, unele elemente proto-europoide, într-o 
oarecare măsură gracilizate şi brahicefalizate sau pe cale de brahicefalizare. La acestea, la populaţiile 
mormintelor cu ocru se adaugă şi unele forme mediteranoide, din amestecul cu populaţia locală. Fondul 
antropologic însă al populaţiilor cu morminte cu ocru se înrudeşte, după autori, cu cel al populaţiei din faza 
Drevna-Iamnaia din stepele nord-pontice, iar acel al triburilor culturii amforelor sferice a influenţat procesul 
de brahicefalizare.

în cadrul studiilor de paleoantropologie, efectuată de autoare şi colaboratori, se remarcă acelea cu teme 
generale privitoare la structura paleoantropologică a populaţiilor din epoca bronzului din teritoriul României, 
caracterizate prin persistenţa fondului mediteranoid, în amestec, după regiuni, cu tipuri nordice şi 
„protoeuropoide” de origine nord-pontică, fondul brahicefalic fiind mai puternic în Transilvania.

în lucrările cu caracter special sunt analizate particularităţile scheletelor din toate perioadelor epocii 
bronzului din Moldova, Muntenia şi Transilvania, inclusiv a scheletelor din necropola culturii Noua de la 
Truşeşti-Botoşani, cu elemente predominant „nordoide” şi „protoeuropoide”.

în alte lucări cu caracter special autoarea şi colaboratorii s-au referit Ia trepanaţie, practicată în timpul 
vieţii cu scop curativ şi foarte puţin post-mortem pentru realizarea de rondele şi de obiecte de cult. De 
asemenea, autorii s-au ocupat şi de obliteraţiile suturilor craniene pentru evaluarea vârstei scheletelor, precum 
şi dc alte probleme de ordin paleopatologic.

O atenţie specială a fost acordată şi problemei structurii paleoantropologice a populaţiei din prima epocă 
a fierului din Dobrogea, zonă de puternică interferenţă traco-getică autohtonă, scitică şi greacă, în legătură cu 
care, după autoare, ritul incineraţiei constituie o dificultate în studierea structurii paleoantropologice a 
geto-dacilor.

în ceea ce priveşte secolele II—III, perioada corespunzătoare provinciei romane Dacia, în afară de 
teritoriul ocupat de romani, s-au avut în vedere şi spaţiile din afara Imperiului roman, în principal Moldova, 
constatându-se, din punct de vedere paleoantropologie, pe baza studierii scheletelor din necropolele birituale 
de la Gabăra şi Săbăoani, un amestec de mediteranoizi şi protoeuropoizi, precum şi o accentuare a 
brahicefaliei la acelea din zona vestică a Moldovei.

Alte contribuţii paleoantropologice au fost aduse, de autoare şi colaboratori, pentru secolele următoare, 
corespunzătoare epocii migraţiilor din Muntenia şi Transilvania, cu prilejul studierii craniilor sarmatice cu 
deformaţie artificială macrocefală de la Tetina-Şpanţov, cu analogii la craniile sarmatice din sudul fostei 
Uniuni Sovietice, a scheletului hunic de la Gherăseni, caracterizat prin fondul europoid cu slabe elemente 
mongoloide, precum şi a scheletului avar de la Bratei, de caracter europoid, comparat cu scheletele de acelaşi 
tip din Ungaria. în continuare, autoarea şi colaboratorii au adus unele contribuţii şi Ia studiul 
paleoantropologie al populaţiei din evul mediu timpuriu din Muntenia şi Moldova. Astfel, pe baza analizei 
paleoantropologice a scheletelor de la Izvoru (jud. Giurgiu) din secolul VIII s-a constatat că aparţin unei 
populaţii mezocrană pe cale de brahicefalizare, caracterizată printr-un fond mediteranoid puternic de nuanţă 
pontică, cu unele forme nordice şi protoeuropoide. De asemenea, prin analiza scheletelor din necropola de la 
Doina (jud. Neamţ) din secolele XIII-XIV s-a stabilit că acestea aparţin unei populaţii predominant 
mezocrană şi brahicrană moderată, la care au început să se precizeze trăsăturile populaţiei actuale, complet
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definitivată în necropola medievală din secolul al XVI-lea de la Traian (jud. Neamţ), unde craniile studiate 
erau dp tip mezocran şi brahicran.

In afară de aceste constatări paleoantropologice pentru evul mediu timpuriu, acad. prof. O. Necrasov şi 
colaboratorii au completat contribuţiile privind structura paleoantropologică a populaţiei Moldovei din secolul 
al XVI-lea, precizând că în cimitirul medieval de la Traian (jud. Neamţ) este vorba de o populaţie 
predominant dunăreano-alpino-nordică, cu 6 compopentă mongoloidă destul de puternică, cu elemente mai 
puţin numeroase mediteranoide şi est-europoide. Avându-se în vedere asemănările cu populaţia locală din 
regiune, s-a conchis că, în linii mari, în secolul al XVI-lea erau deja constituite caracteristicile antropologice 
actuale ale populaţiei româneşti, impunându-se însă pentru confirmare noi cercetări.

Din lucrările respective de paieoantropologie, elaborate de autoare şi colaboratori, se desprinde 
concluzia că paleoantropologii s-au străduit să urmărească permanenţa elementului autohton şi ponderea 
diferitelor triburi şi populaţii pătrunse în spaţiul carpato-dunăreano-pontic, precum şi fenomenul de asimilare 
al acestora, reieşind în acest fel importanţa contribuţiilor antropologice în problemele de etnogeneză. Unele 
din rezultatele acestor cercetări au fost folosite şi în volumul I din 1960 din Tratatul de istorie a României.

La activitatea ştiinţifică a acad. prof. O. Necrasov se adaugă şi conferinţele de specialitate, susţinute la 
unele Universităţi, Academii sau Societăţi ştiinţifice din străinătate (Austria, Bulgaria, Franţa, Italia, Rusia, 
Serbia şi Slovenia), referinţele oficiale date unor cercetători străini la solicitarea unor instituţii sau Societăţi 
pentru acordarea de titluri ştiinţific.e, premii sau ocuparea de posturi, precum şi activitatea organizatorică de la 
Iaşi şi Bucureşti, prin care a contribuit la promovarea cercetărilor antropologice din România, şi activitatea 
redacţională, în calitate atât de redactor responsabil al revistelor ştiinţifice Studii şi cercetări de antropologie 
şi Annuaire roumain d’Anthropologie, cât şi de membru în comitetele de redacţie a unor reviste de biologie 
din Bucureşti şi Iaşi, ca şi în comitetul de onoare al revistei cu caracter internaţional Anthropologie editată la 
Brno, membru în colectivul de redacţie al volumului Phisical Antropology of European Population şi membru 
în comisia de selectare a lucrărilor pentru Anuarul internaţional Jaarbook of European Anthropology, precum 
şi consultant al revistei ştiinţifice internaţionale Journal ofHuman Evolution.

Pentru activitatea didactică şi ştiinţifică desfăşurată, acad. prof. O. Necrasov a fost distinsă în ţară cu mai 
multe medalii şi ordine.

Pentru cele învăţate în domeniul paleoantropologiei îi sunt recunoscători foştii săi elevi şi colaboratori, 
îndeosebi regretata cercetătoarea ştiinţifică gr. I, dr. Maria Cristescu, fostă şefa a Secţiei de antropologie din 
Iaşi din cadrul Institutului de antropologie din Bucureşti, care, în afară de colaborarea ştiinţifică cu acad. prof. 
O. Necrasov, s-a ocupat în ultimii ani, cu mult devotament şi dăruire totală, de starea sănătăţii acesteia, care se 
agravase, boala neiertând-o şi în cele din urmă biruind-o.

Acum, ambele, profesoară şi elevă, sunt pentru totdeauna împreună în acelaşi mormânt, rămânând ca 
modele şi pentru noi arheologii, cu care au colaborat şi pe care le-am preţuit în mod deosebit.

Am pierdut în acelaşi an (2000) două mari specialiste în domeniul paleoantropologiei româneşti, 
recunoscute ca atare nu numai în ţară, ci şi în străinătate.

La fel ca noi, le regretă dispariţia şi ceilalţi specialişti în paieoantropologie de la Centrul de antropologie 
din Iaşi, respectiv Serafima Antoniu, Cezarina Bălteanu, Dan Botezatu, Petru Cantemir, Georgeta Miu şi 
Maria Roşea, cu care au colaborat la elaborarea diferitelor lucrări din domeniul paleoantropologiei.

Soarta a vrut ca ambele, acad. prof. O. Necrasov şi cercetătoarea ştiinţifică Maria Cristescu, să treacă în 
acelaşi timp în lumea celor drepţi. Exprimăm regretele noastre neîmpăcate cu urarea creştinească: Dumnezeu 
să le ierte şi să le odihnească!

Acad. MIRCEA PETRESCU-DÎMBOVIŢA
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